
Az örök megújuló
SCHRAMMEL IMRE KÖSZÖNTÉSE

Köszöntés

Immár több mint hatvan éve ismerem Schrammel Imrét. 
Ismerni lehet – kiismerni nem. 

Schrammel munkásságát nézve ma már bátran 
beszélhetünk életműről. Jól elkülöníthető korszakok 
követték egymást, amelyek megszületésükkor meglepetést 
okoztak, azután kiderült – mindig kiderült –, hogy ezek 
a változások szorosan összefüggő egységet alkotnak, az 
életmű egymásból következő logikus állomásai.

Amikor 1964-ben Párizsban azt kérdeztem apámtól 
(Pán Imre, aki mindig a kortárs művészetet tartotta a 
leg fontosabbnak), hogy miként lehetséges, hogy egyes 
művészek egyszer csak elkezdenek valami egészen mást 
csinálni, mint ami addig jellemezte őket, ő erre a kö-
vetkezőt válaszolta: egy gondolat minden lehetséges 
változatát ki kell munkálni, és amikor ez megvan, akkor 
szabad, sőt kell váltani. Nyilván igaza volt, hiszen amikor 
már valaki elkezdi saját magát utánozni, akkor az a 
szellemi kisugárzás, amely a jó művek sajátja, elfárad, és 
a dolog érdektelenné válik.

Schrammel váltásai logikusan követték egymást, és 
ez akkor is így volt, amikor valami külső tényező hatott 
rá, mint például egy megbízás (Herendi sorozat...), vagy 

éppen az az élethelyzet, amely felesége (Tábori Gabriella 
iparművész) betegsége miatt alakult ki. Egyrészt nem 
tudott utazni, sem vidéki, sem külföldi műhelyekbe – 
és mivel otthonában nincs égetési lehetőség –, ezért a 
kerámiával hosszú időre szakítania kellett. Ebben a hely-
zetben mit tesz egy állandóan dolgozó, mindig az újat 
kutató ember? Körülnéz az otthonában, mivel mit lehetne 
kezdeni. Rajzolni mindig lehet persze, a naplójának 
gyarapítását pedig amúgy is állandóan folytatja. Ebben a 
helyzetben kezdett kollázsokat csinálni. Az otthon heverő 
színes folyóiratok inspirációja volt az alapötlet. Elkezdte 
kivág ni a képeket és azokat átalakítva, újragondolva 
lét re hozta figurális kompozíciósorozatát, amely a divat-
lapfotó, a szürrealista látványosság és a szigorú ember-
ábrázolás, valamint a nonfigurativitás összefoglalása 
révén született – némi kis erotikával fűszerezve, amely 
Schrammel életművében már korábban is, diszkréten 
megjelent. 

Lenyűgöző a megújulási képessége – a munkássága 
során többször produkált imponáló, alig elképzelhető 
meglepetéseket. Számomra Herend volt a legnagyobb. 
Amikor a cégnek porcelánszobrot tervezett. Ennek a 
sikerében nem bíztam, azt hittem (nem csak én), a feladat – 
ismerve a cég kínálatát – megoldása lehetetlen. Schrammel 
bebizonyította, tévedtünk. Varázslatos szobrok születtek, 
mégis hűek a hagyományhoz.

A lőtt szobrok esete sem volt könnyen érthető. Mi köze 
van ennek a művészethez. 

Én mindig is hittem, hogy a tárgy tulajdonképpen épp 
úgy élőlény, mint a növény, az állat és az ember. Imre 
azt mondta, kíváncsi volt arra, hogy az anyag hogyan 
viselkedik, ha durva támadás éri. Ha a tárgy holt tárgy, 
akkor nem viselkedik. Én ebben hittem, Schrammel 
tudta. És ráadásul a szobrok izgalmasak lettek.

Lehetne folytatni, most azonban ez születésnapi 
köszöntő. Hát Isten éltessen, kedves öreg barátom. Még 
sokáig – egészségben! És várom a következő meglepetést.
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MEZEI Gábor
belsőépítész

SCHRAMMEL Imre: Karneváli csoport (részlet)
Imre SCHRAMMEL: Carnival group (detail) | 1999, porcelán, 1380 ºC, a 
teljes méret: 43x34x10 cm (Herendi Porcelánmanufaktúra Zrt., Herend)
Fotó: Áment Gellért

Sketchbook
SCHRAMMEL IMRE KILENCVENÉVES

Köszöntés

Még az 1970-es évek szocialista érájában történt, hogy 
Schrammel úgy döntött, ha a nyugati világ technológiai 
újításai és újdonságai elérhetetlenek itt, Közép-Európában, 
ő inkább elindul visszafele az időben: „Nem kell semmi, 
csak az, ami a lábam alatt van, a föld, és a két kezem.” 
Hitvallását úgy összegezte, hogy „ha az ősember 
remekműveket tudott létrehozni a maga technikájával, 
akkor én is bátran elindulhatok ezen az úton”.  2023. 
október 30-án az MMA Irodaház Akadémiai Klubjában 
kivetített alkotások, köztük a kézzel formázott samottos 
kerámiák, a szerelmes Minotaurusok szintén felidézték 
a művész ars poeticáját: „A természetet többre tartom  
a szellem által létrehozott alkotásoknál. A természet jobban 
tudja… Az ember a körülötte lévő világot geometrikusnak 
láttatja, szögletesre építi, a természet azonban nem ilyen, 
ezért a kívülről vagy belülről jövő erőhatások révén a 
geo metrikust elviszi organikus irányba.” 

Az MMA Kiadó gondozásában megjelent Schrammel 
Imre Sketchbook – Rajzok, vázlatok című albuma, amelyről 
Pécsi Györgyi irodalomtörténész, az MMA közelmúltban 

megválasztott elnökségi tagja elmondta: a vázlatkönyv 
ötlete a véletlenek furcsa egyidejűségének köszönhető. Az 
ün  nepelt másodéves hallgató volt, amikor téli szénszünetet 
rendeltek el, a tanteremben nem rajzolhatott, de a fűtetlen 
szobájában is hideg volt, ezért bevette magát az állatkertbe. 
A majomházban meleg volt. Az eset tanulságaira is 
kitér Schrammel a kézírásos vázlatkönyvében: „Amúgy 
szerettem az állatokat, és azokat kezdtem rajzolni.  
Az ad dig tanultakat nem tudtam használni, mert az állatok 
nem állnak nyugodtan modellt. Csak úgy tudtam elkapni 
a karakterüket, a mozdulatokat, hogy megfigyeltem 
a szerkezetüket, és ezután az állatokat emlékezetből 
rajzoltam.” Végül az emlékezetből rajzolás vezette rá  
a mű vészt, hogy ne a részletekre koncentráljon, ahogy azt 
a főiskolai órákon tette, hanem egyszerre lássa az egészet. 

A főiskolán tanultaktól az állatkerti vázlatokon át a cir-
kuszi krokikig vezetett az út, amikor a keletnémet Aeros 
Cirkusz beköltözött a Fővárosi Nagycirkusz épületébe 
1958–1959 telén. Schrammel szenvedélyesen kezdte 
rajzolni a cirkusz összetett világát, ahol egyetlen dologban 
lehetett csak biztos, hogy minden állandó mozgásban van. 
Tanulságait vérbeli pedagógusként – hiszen a kilencvenéves 
művész ötvenkét éven át tanított – immár továbbadja  
a fiatalabb nemzedéknek. Mi a tanulsága? Hogy az élet 
nem megtervezhető. Ha Schrammel szobrász lenne, minden 
bizonnyal a végeredményt formázná meg, de ő maradt 
keramikus: megalkotja a tökéletes formát, majd rábízza azt 
a természetre. Mert az jobban tudja… Formázza, roncsolja, 
alakítja, mígnem olyanná válik, mint maga az élet.
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SCHRAMMEL Imre az MMA Irodaház Akadémiai Klubjában 2023. október 
30-án | Imre SCHRAMMEL in the Academic Club of the Hungarian Academy 
of Arts, October 30, 2023
Fotó: MMA / Walter Péter

A Magyar Művészeti Akadémia Schrammel Imre keramikust, a Magyar Művészeti Akadémia 
rendes tagját köszöntötte kilencvenedik születésnapja alkalmából 2023. október 30-án az MMA 
Irodaház Akadémiai Klubjában. Az eseményen bemutatták az MMA Kiadó gondozásában megjelent 
Sketchbook – Rajzok, vázlatok című albumot is, amely betekintést enged a nemzet művészének 
gondolkodásmódjába. Elegendő az alkotáshoz a föld és a kéz? 

(Schrammel Imre: Sketchbook – Rajzok, vázlatok. MMA 
Kiadó, Budapest, 2023, 120 oldal. Ára: 4800 forint)


